

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдел «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой въ пересыпку въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписька принимается въ типографии губернского правления и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 3.

20 января 1893 года.

Статьи и корреспонденции, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника.—По губерніи: Судоходный промыселъ села Катунокъ. Общественные работы въ Макарьевскомъ уѣздѣ.—По Россіи.—Разныя извѣстія.—Русско-Мордовское село Итманово (Видьма-Веле). Сергачского уѣзда. Попытки къ собранію и изученію церковно-историческихъ материаловъ въ концѣ XVIII столѣтія. Новые полезныя книги.—Объявленія.

Въ губернской типографіи отпечатаны бланки для отчетныхъ вѣдомостей гг. земскихъ начальниковъ—по 6 формамъ; каждый листъ стоитъ 5 к. безъ пересылки.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ).

(„Сѣверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 19 января. Вчера Наслѣдникъ Цесаревичъ вернулся изъ заграницы.

Подаренный Государемъ Императоромъ Эмиру Бухарскому панашъ бриллиантовый о тридцати лучахъ съ крупнымъ, величиной въ квадратный дюймъ, изумрудомъ, осинпанъ

вокругъ бриллиантами; богатые подарки получены также сыномъ Эмира и его супругой. Роскошные отъѣтные подарки сдѣланы Эмиру также Великими Князьями и Великими Княгинями.

Эмиръ съ особою почетною депутацией проводилъ министру внутреннихъ дѣлъ золотые, осинпаные бриллиантами знаки ордена Восходящей Звѣзды.

Исправляющій должность директора департамента желѣзныхъ дорогъ Суварковъ 1-й назначенъ директоромъ этого департамента, чиновникъ особыхъ порученій Министра Финансовъ Столпаковъ—директоромъ департамента шоссейныхъ и водяныхъ сообщеній и предсѣдателемъ временной комиссіи по устройству коммерческихъ портовъ.

всякий недостатокъ въ водѣ, несмотря на отсутствіе реки. Съ запада и юго-запада къ селу прилегаетъ лѣсъ удѣльного вѣдомства.

Почва земли суглинистая съ тонкимъ слоемъ чернозема на поверхности, но безъ удобрений мало плодородна. Грунтовыя дороги въ окрестности, хотя и не имѣютъ большихъ неудобствъ, но въ сырое время непривлекательны.

Итманово—большое селеніе въ 365 дворовъ, жителей въ немъ свыше 2600 душъ, изъ которыхъ двѣ трети мордвы племени Эрая и треть русскихъ. Есть преданіе, что основателями Итманова были два мордвина и одинъ русскій. До уничтоженія крѣпостного права Итманово принадлежало удѣльному вѣдомству.

Итмановскій приходъ, который состоялъ и состоять исключительно изъ одного села,

за припечатаніе частныхъ объявлений:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквой за три раза.
Бланкія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавасъ, Лифтъ и К°, въ его главной конторѣ въ Париже.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

По распоряженію министерства внутреннихъ дѣлъ, хлѣбъ, выдаваемый въ продовольственную суду пострадавшимъ отъ неурожая 1891 года крестьянамъ нижегородской губерніи, и въ настоящее время уже возвращаемый, долженъ быть направляемъ въ Тульскую губернію, а не въ Казанскую, какъ предполагалось раньше. Общий надзоръ и руководство приемомъ означеннаго хлѣба есть земство и отправкой его въ Тульскую губернію предоставленъ начальнику нижегородской губерніи, генералу Н. М. Баранову.

Въ понедѣльникъ 11 января въ зданіи городской управы происходили выборы гласныхъ согласно новому городовому положенію. Всѣхъ кандидатовъ было предложено къ баллотированию—390.

по своему возникновенію сопрѣжено крещенію Итмановской мордовы, которое послѣдовало въ началѣ дѣйствій конторы новокрещенскихъ дѣлъ за время епископства въ Нижнемъ-Новгородѣ незавѣнного для иородцевъ Димитрія Сѣченова, бывшаго перваго управителя новокрещенской конторы. Это подтверждается сохранившимися въ Итмановской церкви церковно-богослужебными книгами, которые въ силу Высочайше конфирмованного доклада Сената (28 сентября 1743 года), по допошению Сѣченова, были высланы въ Итмановскую церковь, какъ скоро она была построена, изъ конторы новокрещенскихъ дѣлъ. Книги эти слѣдующія: Евангелие, Апостоль, Уставъ церковный, Служебникъ, Требникъ, Тріодъ, Прологъ и Шестодневъ; за каждой изъ этихъ книгъ имѣется слѣдующая вались по листамъ: „Сія книга (положи) Шесто-

РУССКО-МОРОВСКОЕ СЕЛО ИТМАНОВО (ВИДЬМА-ВЕЛЕ) СЕРГАЧСКАГО УѢЗДА.

Село Итманово отстоитъ отъ Нижнаго Новгорода во 140 верстахъ, отъ Сергача въ 60 и отъ ближайшей почтовой станціи (въ с. Гагинѣ) въ 20 верстахъ, граничитъ на югѣ селомъ Аратью Арзамасскаго уѣзда, на югѣ Молчановскимъ и Глушенкамъ, на западѣ Саврасовскимъ и Гавриковымъ Пукояновскаго уѣзда, на востокѣ Какинъ.

Расположено Итманово въ котловинѣ, образуемой окрестными холмами, посреди села пролегаетъ отлогій вражекъ, изобилующій родниками, ключи отъ которыхъ образуютъ на всемъ протяженіи вражка вѣсколько искусственныхъ прудовъ, которые составляютъ красоту села и вмѣстѣ устраиваютъ

Въ первой серии съдѣющей азіа избрана въ гласове: Бугровъ Н. А. 225, Близновъ А. А. 209, Ермолаевъ А. Ф. 195, Губанъ А. М. 190, Башкировъ М. Е. 187, Башкировъ И. Е. 184, Олтаревъ А. В. 184, Савельевъ А. А. 183, Бауманъ А. В. 165, Породниковъ А. П. 162, Зевенко С. Н. 159, Меморескъ А. М. 159, Гациский А. С. 156, Везенецевъ М. И. 154, Махалкинъ И. Н. 152, Ремаревъ И. Ф. 151.

Во второй серии: Соболевъ В. А. 175, Казенскъ М. Ф. 164, Савожниковъ В. В. 163, Кирбатовъ М. П. 161, Зибловъ С. И. 156, Дегтеревъ М. А. 154, Зайденъ М. А. 144, Баузинъ В. В. 135, Афанасьевъ И. А. 134.

Въ третьей серии: Мензелинцевъ В. И. 178 избирательныхъ голосовъ, Фроловъ И. И. 156, Добротъ А. А. 150, Сотниковъ И. К. 148, Магула М. Е. 148, Смирновъ А. А. 147, Бурнастровъ Д. М. 141, Ягомскъ П. Д. 134, Торсуновъ С. Н. 132, Торсуновъ Н. М. 128.

Въ четвертой серии: изъ 20 баллотировавшихъ никто не избралъ.

Въ избирательномъ собраниѣ, происходившемъ 12 января, были избраны въ гласове баронъ Д. Н. Дельвигъ и А. С. Уткинъ; черезъ дѣвь недѣли состоится новое избрание 35 оставшихъ гласовыхъ.

дневъ Ея Императорскаго Величества казенная выдана изъ конторы новокрещенскихъ дѣлъ въ Арзамасскій уѣздѣ въ новокрещенное село Архангельское Игналово тоже въ церковь Божію для отвода и отдачи въ ону церковь выборному поочередному Алексѣю Яковлеву юла 26 для 1749 года". (См. вое „Изложеніе хода миссіонерства по просвѣщенню Ивангородцевъ", стр. 67, и Арх. Макарія—Истор. Ниж. Епарх., стр. 118).

Игналову со времени построенія церкви давно было еще наименование Архангельского по храму, но послѣднее название не удержалось въ употребленіи.

Архангельский храмъ, современный крещенію морда и образованію прихода, егерьль въ 1832 году отъ оставленной непогашеною свечи. Теперь на мѣстѣ его стоитъ часовня. Нынѣ существующій въ Игналовѣ храмъ (деревянный холодный) купилъ готовыемъ по распоряженію и за средства Уѣзда въ селѣ Атенгесевѣ и оставилъ въ 1833 году по благословенію епископа нижегородскаго Амвросія священникомъ Ильей Лизоницкимъ. Храмъ поставленъ на ровной землѣпереди села и находится въ разстояніи отъ дома пристоя въ 40 саж., отъ дома поселянъ въ 45, отъ кабака въ 70, отъ училища въ 150 и отъ землемѣрного правленія въ 200 саж. Онъ имѣть форму равностороннаго креста, со свѣтъ обшина тесомъ, а внутри оштукатуренъ.

Изъ достопримѣчательностей въ храмѣ, кроме указанныхъ Елизаветинскихъ клягъ, имѣется еще напрестольный серебряный крестъ, современный построенію первого храма, — затѣмъ св. антиохій, священодѣльствованный Іоасафомъ, епіскопомъ замѣ-

пауки пароходовъ и баржей. Въ такіе годы доходъ тихвинщикомъ увеличивается на 150 руб.

Однако не смотря на этотъ сверхъ обычайный доходъ, дѣла тихвинщикомъ въ послѣднее время приходить все въ большій и большій упадокъ. Это прежде всего доказывается слѣдующими цифровыми данными: ранѣе судоходнымъ промысломъ занималось въ Катункахъ до 100 человѣкъ, въ настоящее время занимается этимъ промысломъ ежегодно 30 человѣкъ; ранѣе строилось ежегодно по 5—7 баржекъ, въ настоящее время въ годъ выстраиваютъ никакъ не больше одной и ужъ рѣдко рѣдко двухъ; ваконецъ, — ранѣе доходъ отъ судоходства простирался до 500—800 руб., въ настоящее время этотъ доходъ даже въ удачный годъ не превышаетъ 280—350 руб.

Причина такого положенія судоходнаго промысла заключается въ тѣхъ услоіяхъ, среди которыхъ онъ находится въ настоящее время. Первымъ такимъ неблагопріятствиемъ должно признать конкуренцію мелкихъ судовъ съ баржами и пароходами. Ранѣе, когда пароходовъ и баржей было значительно меньше, когда развитіе желѣзно-дорожнаго дѣла подвигалось еще очень и очень слабо, — тогда ежегодно известная часть груза должна была оставаться для

городскій, въ 1783 году, да уѣзжавшее разное изъ дерева изображеніе Спасителя въ тенинѣ.

Въ окрестностяхъ села, на сѣверъ по направлению къ Арати, до послѣднаго времени сохранился памятникъ мордовской языческой старины — кладбище, но въ данное время отъ него не осталось уже и слѣда: оно распахано подъ пашню.

Сообщ. Аполлонъ Можаровскій.
(Продолженіе будетъ).

Попытки къ собранию и изученію церковно-историческихъ материаловъ въ концѣ XVIII столѣтія.
(Изъ исторіи русскаго духовнаго просвѣщенія).

Во второй половинѣ XVIII столѣтія въ исторіи нашего духовнаго просвѣщенія выступаетъ новое явление — стремленіе кромъ просвѣщенія чисто богословскаго поставить на твердую почву изученіе явлений, имѣющихъ характеръ церковно-историческій. Съ 70-хъ годовъ XVIII столѣтія, съ оживленіемъ занятій русской исторіею вообще, возникаютъ попытки заняться и русской исторіею, въ частности, — церковною. Разумѣется, эти попытки, какъ и слѣдовало ожидать, возникли въ средѣ вышаго церковнаго управления и высшихъ членовъ русской церковной епархіи, въ средѣ, которая въ концѣ XVIII вѣка имѣла въ своемъ составѣ немало лицъ высокообразованныхъ не только для того, но и для нашего времена, каковы, напримеръ, были: известный

ОБЩЕСТВЕННЫЕ РАБОТЫ ВЪ МАКАРЬЕВСКОМЪ УѢЗДѢ.

На днѣхъ Макарьевской Земской управы любезно доставила въ редакцію виписку изъ журнала XXVIII очереднаго Макарьевскаго Уѣзднаго Земскаго Собрания. Въ этой випискѣ мы встрѣчаемъ между прочимъ интересныя сіѣдѣнія, касающіяся общественныхъ работъ въ Макарьевскомъ уѣздѣ въ періодъ за 1891 и 1892 гг.

Еще въ лѣтніе мѣсяцы изъ запросовъ виѣшаго начальства видно было, что въ мѣстностяхъ, пораженныхъ голодомъ, предположено открыть общественные работы. О томъ-же ходатайствовало и уѣздное Собрание, но наступила поздняя осень, а распоряженій объ открытии работъ все не было, между тѣмъ какъ въ средѣ народа прошелъ слухъ, что весь годъ кормить будуть на казенный счетъ въ т. в. Крестьяне осаждали Управу просбами и требованіями выдачи ссудъ, тогда какъ, по мнѣнію Управы, нужда еще не наступила. Чтобы убѣдить населеніе въ томъ, что даромъ выдаваться хлѣбъ не будетъ и что ссуды будутъ выдаваться въ случаѣ дѣятельной нужды, Управа рѣшилась открыть на счетъ уѣзднаго сбора изъ ассигновокъ за дорожные сооруженія — работы по ломкѣ камня.

Учителъ Н. С.—въ.

вленія, и рѣшились воспользоваться готовымъ имѣющимся материаломъ для научныхъ церковно-историческихъ трудовъ. Поэтому-то съ конца 70 годовъ прошедшаго столѣтія мы встрѣчаемъ попытки къ собиранию материаловъ историческихъ путемъ правительственныхъ распоряженій или указовъ. Какъ примѣнились эти попытки и чѣмъ они увиѣчались въ нашей Нижегородской епархіи — вопросъ объ этомъ и составить предметъ настоящей нашей статьи, материаломъ для которой послужило хранящееся въ старомъ архивѣ Нижегородской Духовной Консисторіи дѣло по указу изъ Святѣшаго Правительствующаго Синода о сдѣланіи национальной съ библиотеками и архивами справки, не окажется ли гдѣ какихъ лѣтописцевъ, повѣстей и подобныхъ тому, относящихъ къ российской исторіи, сочиненій и о присылѣ, если что окажется, въ Святѣшій Синодъ", дѣло, относящееся къ 1791 году. Изъ этого дѣла видно, что къ нашей епархіи обратились за историческими материалами уже позднѣе другихъ, между тѣмъ попытки къ собиранию такихъ материаловъ начались въ другихъ мѣстахъ гораздо ранѣе.

Такъ въ 1778 году Святѣшій Синодъ распорядился, чтобы были разобраны рукописи исторического характера, находившіеся въ библиотекѣ Св. Синода и Синодальной типографіи. Порученіе это возложено было на комиссію ученыхъ и „надежнѣй-

вѣмъ, являвшихся съ просьбами о ссудѣ, предлагалось заняться ломкой камня, пріемъ было объявлено, что тѣль какъ работы только для голодающихъ, то и уплаты будетъ только мукой, а не деньгами. Послѣ же большихъ разсужденій, наиболѣе вуждающей части населения взялась за работы, вырасили только отъ Управы нужные инструменты, и прекратилось хожденіе изъ Управы съ просьбами о выдачѣ подлежащаго пайка.

Денегъ въ распоряженіи Управы на этотъ предметъ было не много, но, благодаря помощь изъ этого дѣла Начальника губерніи, деньги нашлись и было наложено пажи 1135^{1/2} кубическихъ саженъ. Работало 733 человека, въ томъ числѣ и женщины. Въ Ноібрѣ же Управа приступила къ насилѣ Пѣтровской дамбы. Работа въ первомъ землѣ была не выгодна для земства, но работавшіе прекартивались, чего и надо было въ то время достигнуть.

Впослѣдствіи, по открытии общественныхъ работъ въ широкомъ разѣрѣ, было предложено весь валомавшій камень вывезти на берегъ Волги, такъ какъ предполагалось его куда-то сливать, но это не состоялось и оно пошло на мѣстныя въ уѣздѣ работы, хотя и было вывезено на берегъ Волги въ количествѣ 995^{1/2} кубическихъ саженъ.

ской, Вятской, Архангельской и Костромской представили въ Святѣшій Синодъ найденный въ ихъ епархіяхъ лѣтописи и разныя повѣсти исторического характера. Всѣ эти материалы изъ Св. Синода были отправлены къ митрополиту Платону, какъ главномуѣзѣтелью и организатору дѣла по разборкѣ историческихъ памятниковъ, для его разсмотрѣнія. Составленная подъ предѣдательствомъ и руководствомъ преосвященнаго Платона изъ типографіскихъ исправниковъ и другихъ ученыхъ людей комиссія разсмотрѣла собраные исторические материалы и въ 1781—84 годахъ, по представлѣніи митрополиту Московскому, что бы въ Троице-Сергіевѣ лаврѣ было разсмотрѣно по каталогамъ, не окажется ли въ Троице-Сергіевѣ лаврѣ, въ Святѣшій Синодъ, послѣдній опредѣлѣнъ, четырѣ лѣтописи: Новгородскій, Архангельскій, Московскій въ продолженіе Несторова и о садѣ Троицкаго Сергіева монастыря издать въ печать", что было вскорѣ исполнено. Остальные же материалы разсмотрѣны были послѣ.

(Н. Е. В.)

(Продолженіе будетъ).

НОВЫЯ ПОЛЕЗНЫЯ КНИГИ.

Гайдъ К. Ф. Краткое практическое руководство къ правильному устройству и веденію сельскаго хозяйства въ сѣверной и южной полосахъ Россіи. Съ рисунками въ текстѣ. Цѣна 30 к. Движеніе интеллигентныхъ землевладѣльцевъ

Население заработало на этой работе 17553 руб. 20 коп.

Въ осенне жители Управление Государственным Имуществом производили работы по очистке проѣзда и прорытию канавъ по лѣсу. На эти работы въ губерніи было ассигновано 50000 руб. и небольшая часть этой суммы пала и за Макарьевскій уѣздъ.

14 Декабря Начальникомъ губерніи предложено было Предводителю Дворянства, при помощи Земельныхъ Начальниковъ Г. П. Бесседитского и Бач. В. Левашова, начать общественные работы по выработкѣ лѣсныхъ материаловъ изъ казенныхъ дачъ. Работы тогдь же были начаты и быстро расширены, такъ что населеніе уѣзда заработало до 120000 рублей.

При рубѣ лѣса преимущественно хорошо зарабатывали жители золотой стороны, какъ люди привычные къ лѣснымъ работамъ. Жители нагорной стороны, наиболѣе пострадавшие отъ неурожая, хотя и отправлялись большими артелями на работы, но въ большинстве случаевъ зарабатывали очень мало, такъ какъ совершенно непривычны къ лѣснымъ работамъ.

Работали вѣсельно, причемъ была назначена такая изысканная танца, при которой средней рабочей могли бы заработать 50 коп. въ день пѣший и 1 р. 50 к. въ день

Правительствомъ капиталъ. Первоначально на уѣздъ ассигнована была сумма въ 63100 руб., но затѣмъ, по ходатайству изъ Августа мѣсяца, было еще отпущено 30000 руб., а всего—93100 рублей.

На эту сумму произведены были работы въ разныхъ частяхъ уѣзда и выбраны наиболѣе цѣнныя сооруженія и которыя-бы могли дать возможно большій заработка населенію.

Всѣхъ работающихъ на общественныхъ работахъ въ 91 и 92 гг. было 166125 ч. пѣшихъ и конныхъ—78403 ч.

Изъ Валахинскаго уѣзда сообщаютъ, что въ началѣ января въ 7 часовъ 20 минутъ утра, не дѣбажая 10 тѣ версты до станціи Нижний, дополнительный пассажирскій поѣздъ № 5 убилъ старшій ремонтный рабочий нижегородской желѣзной дороги Петра Рокашевъ.

Выработано: шпиль желѣзо-дорожныхъ штуки 209007, бревень и подговарниковъ разныхъ размѣровъ 102144 штуки, дровъ всякихъ породъ 1723 пятерика.

Материалы вывезены на пристани и сданы по указанию завѣдывающаго работами въ империи генерала М. Н. Аникикова.

Съ началомъ весны, въ Апрѣль мѣсяцѣ, было разрешено приступить къ общественнымъ работамъ по дорожнымъ сооруженіямъ въ уѣздѣ на безвозвратно отпущеній для того

въ деревню, начавшееся съ восемидесятыхъ годовъ, продолжается и теперь; ежегодно нѣсколько десятковъ "горожанъ"—чиновниковъ, офицеровъ, ученыхъ—бросаетъ службу и переселяется въ деревню, съ полнымъ искреннимъ желаніемъ завести у себя "правильное сельское хозяйство". Обыкновенно такіе лица снабжаютъ себя всевозможными издѣліями по всякой отрасли предстоящаго ихъ веденію хозяйства. Выборъ такихъ книгъ не труденъ: сельско-хозяйственная литература, такъ развиившаяся за послѣдніе годы, предлагаетъ новичку краткія и подробнія руководства по каждой отдельной даже мельчайшей части деревенскаго хозяйства. Масса руководствъ этихъ не даетъ новичку возможности узять, съ чего онъ долженъ начать на новомъ его поприщѣ, на чёмъ остановиться, какую систему хозяйства выбрать. Прежнѣ веденія сельского хозяйства въ Россіи, въ силу разнообразія климатическихъ, почвенныхъ, экономическихъ и другихъ условій, не могутъ быть одинаковы. Что удобно и полезно въ хозяйстваѣ, напримѣръ—въ нижегородской губерніи, то можетъ быть совершенно непримѣнно и даже вредно въ Кіевской. Дать указание начинаяющему—на чёмъ онъ долженъ сосредоточить дѣятельность свою въ своей деревнѣ, сообразно условиямъ даннаго района, и руководить первыми шагами новаго или неопытнаго сельскаго хозяина—и есть задача разбирающей нами книгу. Читатель найдетъ въ ней полезныя практическія свѣдѣнія, какъ устроить имѣніе, управлять имъ, вести производство на правильную почву. Не смотря на крайне не дорогую цену, книга эта издана изящно и снабжена весьма хорошими рисунками.

И. И. Елагинъ. Курсы, индѣйки, ту-

лами и выставленные предметы предназначаются къ отправкѣ на всемирную выставку въ Чикаго, где они составятъ особый отдѣлъ московскихъ кустарныхъ и женскихъ работъ. Все выставленное отличается своеобразною красотою и художественно выдержаныи стилемъ. Главное мѣсто въ этой коллекціи занимаютъ работы г-жи Шабельской и воспитаницъ ея школы. Здѣсь имѣются: ковры, наяды, украшения, столешники, вышитые портреты; кроме того, ю-же выставлены настѣнныя ковры накладной работы кожами и тканями, съ изображеніемъ типовъ и костюмовъ нашего далекаго сѣвера и средней полосы Россіи. Портреты работы самой Шабельской выставлено нѣсколько. Все это—копіи со старинныхъ женскихъ портретовъ; исполнены они же накладнымъ способомъ, а одежда и головные украшения—подлинныя древне-руssкія, приложенные къ портретамъ изъ коллекціи художницы. Рядомъ съ коллекціей г-жи Шабельской слѣдуетъ поставить работы нашихъ женскихъ монастырей, изъ которыхъ многие посылаются въ Чикаго образцы своихъ издѣлій. Крестово-воздвиженскій монастырь выставилъ прекрасные образы, вышитые золотомъ и шелками; Серпуховской Владыческій и Алексѣевскій монастыри выставили образцы расшитой мебели по мотивамъ изъ Оружейной Палаты. Хотьковскій и Бородинскій монастыри выставили образцы золотоплетенаго дѣла, прекрасное золотое шитье по бархату, выполненное по узорамъ шитья на патриаршихъ и царскихъ одѣдахъ. Изъ работъ профессиональныхъ школъ и учебныхъ заведений любоштыни издѣлія, выставленыя Усачевско-Черниговскими училищемъ и школой московскаго мышанскаго общества. Послѣднія, между прочимъ, выставила очень красивыя подушки съ рисунками, вышитыми шелками, а изъ работъ Усачевско-Черниговскаго училища хороша живопись по фарфору. Разные образцы живописи по фарфору, тканій, кости и дереву выставила школа общества распространения полезныхъ знаній среди образованыхъ женщинъ. Женская учительская семинарія выставила образцы расшитыхъ скатертий и салфетокъ и громадный букетъ прекрасныхъ искусственныхъ цветовъ. Изъ кустарныхъ работъ очень красивыя вышивки гладью по батисту и полотну, исполненные клинскимъ крестьянками. Клиническіе кустари выставили картины своей работы, но богаче всего и разнообразнѣе—коллекціи кустарной мебели г-жи Манитоновой и коллекціи кустарного музея московскаго земства. Кроме всѣхъ этихъ издѣлій и работъ, имѣется еще нѣсколько подлинныхъ характерныхъ костюмовъ мордовъ, чuvашей, черемисовъ, крестьянокъ ворейскаго уѣзда и другихъ народностей. (П. В.)

Разныя извѣстія.

ТАШКИСЕНСКІЙ ВОЙ.

(Отрывокъ изъ воспоминаній офицера).
(Окончаніе).

На слѣдующій день полкъ перевели въ другую деревню, которая оказалась больше и зажиточнѣе: тутъ мы имѣли теплую избу, сухую постель и продовольствіе; здѣсь же начали соображать—куда ведеть насъ наше начальство и что предполагаетъ дѣлать. Скорѣ любознательность наша нѣсколько была удовлетворена. 18-го декабря командиръ полка собралъ батальонныхъ командиръ и познакомилъ ихъ съ предполагавшимъ вскорѣ атакой укрѣпленій турецкихъ высотъ, находящихся на пути, причемъ намъ предстояла задача на 19-е декабря: выйти въ тылъ турецкой позиціи и атаковать ее у деревни Ташкисенъ.

Выступление полка назначено было ровно въ 12 часовъ ночи, съ такимъ разсчетомъ, чтобы къ 9-ти часамъ утра 19-го декабря быть на своемъ мѣстѣ. Наскоро побѣхъ, всѣ улеглись подкрѣпиться сномъ, такъ какъ до 12 час. ночи оставалось еще три часа. Вдругъ морозный воздухъ донесъ звукъ рожка горнista—подъемъ! Ровно въ 12 час. къ выстроенному полку подѣхалъ командиръ его и, сказавъ нѣсколько словъ о предстоящемъ боѣ, выразилъ увѣренность въ молодецкомъ исполненіи долга каждымъ изъ рядовыхъ. Раздалась команда и полкъ вытянулся гуськовъ по узенькой, занесенной снѣгомъ и обледенѣлой тропинкѣ, которая тянулась краине неровно—на каждомъ шагу люди падали, а, падая, рисковали въ темнотѣ наткнуться на штыкъ позади идущаго солдата. Часовъ въ шесть утра, послѣ сильнаго утомлеія, мы пришли въ деревню Негорово и остановились въ ожиданіи сбера полка; черезъ полчаса полкъ пошелъ дальше.

Чуть-чуть начинался разсвѣтъ, когда мы подошли къ преображенцамъ и гвардейскимъ стрѣлкамъ, уже стоявшимъ на своихъ мѣстахъ; намъ еще сдѣлало сдѣлать первыи двѣ-три, чтобы добраться до своего пункта. Разсвѣтъ быстро наступалъ; окружавшіе насъ мѣстные предметы уже становились видимы отчего-то. Съ наступлениемъ полного разсвѣта, мы замѣтили суетливо копошившихся турокъ, увидѣвшихъ насъ. Только что мы пересѣкли Софійское шоссе, за которымъ оставили своихъ денщиковъ съ выюками, какъ-что-то пронеслось очень близко надъ нашими головами съ характернымъ шипениемъ—первая турецкая граната. Снаряды начали крестить воздухъ, турки стрѣляли по всѣмъ появляющимся нашимъ батальонамъ. У насъ первоначальное направление было ошибочно—сдѣлало держать путь значительнѣе правѣ; для исправленія ошибки мы должны были двинуться вправо по глубочайшему снѣгу, пока только подъ огнемъ гранатъ; по горѣ, параллельно нашему движению, разсыпалась турки, слѣдившіе, очевидно, за всѣми нашими шагами. По-

казалось эскадронъ турецкой кавалеріи, который началъ движение въ сторону нашего фланга. Сиѣгъ доходилъ наше почи до колѣнъ, итти тяжело, ждѣть первыхъ пуль, а первыи чуть не долпугъ отъ напряженія. Никто такъ не раздражаетъ, какъ напряженное ожиданіе пуль и гранатъ противника! Видѣшь врага, виши какъ онъ прицѣлявается,—вотъ, вотъ нѣсколько мгновеній, и угодить въ тебя свинцовую пуль!

По пути попадался самъ нѣсколько разъ ручей, извилиной текущій по долинѣ, а теперь покрытый льдомъ, страшно мышавший нашему движению; вдѣшь и отъ усталости едва дышешь, глаза устремлены за коварную турецкую гору, а тутъ—подымается подъ ногами ледь и уходишь по колѣнѣ въ воду, изъ которой съ двойнымъ усилиемъ нужно выбираться и договаривать свою часть. Вдругъ поднялся садочъ ружейного огня; на насъ подошелъ цѣлый рой свинцовыхъ шмелей, отъ которыхъ моментально въ нѣсколькохъ мѣстахъ захали.

Впереди солдаты дугой обходить что-то; подхожу и я: бравый гвардѣецъ показался навзничь и изъ лѣваго виска быть струйка алой крови!. солдаты, проходя, крестятся... Разсыпали стрѣлковую цѣль, и движение продолжалось. Нашъ батальонъ направили на высокую гору, съ цѣлью дѣйствовать во флангъ турецкихъ таборъ и гдѣ-то облегчать фронтальную атаку остальныхъ батальоновъ полка. Намъ приказано категорически, во что бы то ни стало, занять гору и, открыть огонь, ждать распоряженій для дальнѣйшаго движения. Батальонъ двинулся безъ выстрѣла, прикрываясь небольшой волной эскадрона; пули съ веемъ и визгомъ неслись надъ нашими головами, и когда пришло проходить пространство шаговъ 500 по совершенно открытой местности, то турки устремили въ этотъ промежутокъ такую массу свинца, что пули уже не вили, а какъ-то стремительно шипѣли; еще передъ выходомъ въ это роковое пространство люди видали толпиться—видимо въ чём-то приготовляясь.

Братцы, не залерживай, впередъ—слышится голосъ ротнаго командира, и все успѣли нѣсколько человекъ, какъ ошалѣли, броситься впередъ черезъ эту убѣгавшую полинку, какъ пули мгновенно нашили свою жертву—посыпались стопы въ разныхъ мѣстахъ; однако, большая часть роты со своимъ командиромъ успѣла перебраться снова за закрытие; оставался только я съ фельдфебелемъ, назначеннымъ сзади для похода. Перекрестившись, я побѣжалъ на роковую полинку и, что я перечувствовалъ при этой переправѣ, то трудно поддается описанію: отъ стремительного полета многочисленныхъ пуль, мчащихся по всѣмъ направлениямъ, казалось, что я охваченъ какимъ-то ураганомъ; то тамъ, то здѣсь тучи сминали свое дѣло; постоянно слышалась характерный звукъ: ча, че,—и всѣдѣ затачивались—стопы раненыхъ.

Братцы, не оставьте; ваше благородіе—помогите!—кричать мы одинъ раненый

възлеи жена.—Подожди, голубчик,—смышишь обдерзьший головъ офицера, сейчас подойдут саваты и тебя подберутъ. А чуди, какъ бѣжимъ, поспать въ косатъ залѣ!

Наконецъ, вотъ я обстановивъ наша гора—высокая, съ крутыми боками, вся обсыпѣлая и съ выступающими острыми склонами. Люди съ трудомъ поднимаются, эта скользить по влажной почвѣ, срываются и падаютъ человѣка. Долго такимъ образомъ мы забирались вверхъ и на половинѣ горы уезжали вверху частую стрѣльбу; оказалось, что 4-я рота, добравшись прежде наше до вершины, открыла усиленный огонь во флангъ турокъ. Скоро и мы подоспѣли на водяную 4-ю роту. Съ вершины горы я скануя взглядомъ долину, по которой полѣ вились наступающеи музикой и распушеными знаменами, и—сердце упало: за блескъ фонѣ сина раскинулось множество темныхъ точекъ—то полегли наши солдаты!.. На сопѣтной горѣ отчетливо на фонѣ вѣба стройно рисовалась наши знамена, а солдаты уже гнали турокъ, не давая имъ опомниться, и одна позиція за другою переходила въ ванши руки. Турки, положивъ ружье на плечо, бѣжали, стрѣляя не оглядываясь, думая этикъ остановить нашу атаку. Въ это время въ долинѣ показались грозныя колонны нашей 1-й бригады, со сѣйими силами, стройно подходивши на поддержку боевымъ товарищамъ. У насъ на горѣ уже было все тихо; батальонъ исполнилъ приказаніе и ждалъ объѣщанныхъ распоряженій. Вдругъ и у насъ начали позывкывать о камни пули... вѣтво внизу въ кустахъ раздались залпы и громкое "ура", которое, какъ бы задавленное, быстро оборвалось, и наступила тишина. Въ кусты послана отъ насъ рота, которая, явившись туда, могла только поздравить с.-петербургскихъ гранадеръ съ молодецкимъ штыковымъ дѣломъ. Честь эта выпала на долю 1-й роты нашихъ однобrigадниковъ—петербургскихъ гренадеръ. Турки, отбитые штыками гренадеръ, отступили и сосредоточили огонь по нашей горѣ. Задни болѣе получаса не умолкали; пули, ударяясь въ скалы, съ разными напѣвами бѣжено уносились въ долину; сумрачное небо завесилось пасмой порохового дыма; начало быстро темнѣть, надвигался туманъ, который уже скрылъ отъ насъ сопѣтную гору съ развязавшимися нашими знаменами; наконецъ, стрѣльба утихла. Вскорѣ прислали приказаніе батальону ити на Златицкое шоссе, на соединеніе съ полкомъ; въ ночь турки бросили все позиціи и бѣжали". (П. В.)

Катастрофа на Самаро-Златоустовской желѣзной дорогѣ.

Наканунѣ новаго года въ мастерской при ст. "Уфа" приведены малкіе остатки вагона, сгорѣвшаго въ ночь на 30-е декабря, и составилъ всинскаго поѣзда № 22, близъ ст. Чесмы. За исключеніемъ стоечъ и основавія, сильно обуглившихся, все оставшія деревянныя части вагона сгорѣли до тла;

уфимскомъ вокзалѣ во время переноса его изъ вагона въ сани; оставшіе шестеро отправлены въ местную желѣзно-дорожную больницу; по слухамъ, это для въ больницѣ умерло еще двоихъ.

Въ сгорѣвшемъ вагонѣ находилось около 40 людей новобрачцевъ, слѣдовавшихъ изъ Сарапульскаго уѣзда, русскихъ и татаръ.

Эта ужасная катастрофа наводить на мнѣ размышленія о прелести порядковъ на С.-Вл. ж. дорогѣ.... (Волгарь)

С П И С О КЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ судебныхъ засѣданіяхъ Суда, съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей, въ гор. Нижнемъ-Новгородѣ въ сессію съ 19 по 30 января 1893 года.

(Окончаніе).

26-го января.

1) О крестьянахъ Петѣ Александровѣ Коракинѣ, Иванѣ и Максимѣ Еремьевыхъ Ежковыхъ, обвин. въ кражѣ въ пути.

2) О крестьянинѣ Григоріи Савельевичѣ Архиповѣ, обвин. въ кражѣ со взломомъ.

3) О крестьянахъ Степанѣ Федоровѣ Клиничевѣ, Иванѣ и Макарѣ Михайловыхъ Поясовыхъ, обвин. въ кражѣ со взломомъ.

27-го января.

1) О крестьянахъ Степанѣ Степановѣ Косяренѣ и Евстаѳіи Никитинѣ Ракчеевѣ, обвин. въ кражѣ.

2) О солдатскомъ сыне изъ крестьянъ Алексѣ Федоровѣ Христачевѣ и Тимофеѣ Лукьянновѣ Кортузовѣ, обвин. въ грабежѣ.

3) О личномъ почетномъ гражданинѣ Иванѣ Ивановѣ Предтеченскомъ, крестьянахъ Иванѣ Степановѣ Будриѣ и Андрѣѣ Александровѣ Агафоновѣ, обвин. въ кражѣ.

28-го января.

1) О запасномъ унтер-офицерѣ Иванѣ Фирсовѣ Федоровѣ и запасномъ рядовомъ Матвѣѣ Васильевѣ Ламакинѣ, обвин. въ покушеніи на кражу и грабежѣ.

2) О иѣшканѣ Авдотѣ Родионовой Киселевой, обвин. въ кражѣ.

3) О сыне личного дворянинна Влади-міра Васильевѣ Гласовѣ.

29-го января.

1) О потомственномъ дворянинѣ Дмитріи Николаевичѣ Скоробогатовѣ, обвин. въ расстрѣлѣ.

2) О крестьянахъ Иванѣ Семеновѣ Орловѣ, Навѣѣ Петровѣ Приваловѣ и Василіи Ивановѣ Шемякинѣ, обвин. въ вооруженной кражѣ со взломомъ.

3) О крестьянинѣ Лукьянѣ Андреевѣ Красильниковѣ, обвин. въ кражѣ въ пути.

30-го января.

1) О лишенномъ всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ крестьянинѣ Иванѣ Андреевѣ Чадинѣ, обвин. въ подлогѣ.

2) О запасномъ подпоручикѣ Владимира Николаевичѣ Ушаковѣ, обвин. въ кражѣ.

3) О крестьянахъ Петѣ Васильевѣ Ганюшинѣ и Семенѣ Ивановѣ Пургинѣ, обвин. въ кражѣ со взломомъ.

О ВЪЯВЛЕНИЯ.

Управление Курско-Харьково-Азовской желѣзной дороги объявляетъ, что дубликатъ накладной Нижній—Харьковъ № 97533 отъ Попова—представителю дубликата накладной заявленъ утеряннымъ. По истечении 30 дней послѣ третьей о семъ публикаціи, грузъ будеть выданъ Мазурину.

Въ Нижегородскомъ Отдѣлениі С.-Петербургскаго столичнаго ломбарда по воскресеньямъ, съ 11 час. утра, будуть производиться аукціонныя продажи просроченныхъ закладовъ по билетамъ на срокъ 1^{го} октября 1892 г., по которымъ не платились съ юля мѣсяца сего года.

I. Золото, серебро и драгоценныя вещи:

№: 112294, 112319, 112433, 112489, 112503, 112527, 112737, 112739, 112773, 112802, 112831, 112892, 112999, 113017, 113223, 113301, 113306, 113339, 113388, 113435, 113524, 113541, 113568, 113569, 113653, 113674, 113848, 113987, 114018, 114019, 114072, 114267, 114271, 114272, 114320, 114473, 114651, 115046, 115207, 115893, 115974, 115981, 116231, 117377, 117408, 117415, 117417, 117428, 117432, 117445, 117473, 117475, 117478, 117481, 117485, 117490, 117491, 117493, 117494, 117499, 117500, 117501, 117503, 117505, 117506, 117507, 117508, 117512, 117519, 117521, 117526, 117529, 117531, 117533, 117534, 117535, 117536, 117537, 117538, 117539, 117545, 117562, 117569, 117572, 117575, 117589, 117597, 117608, 117616, 117620, 117629, 117632, 117633, 117661, 117666, 117667, 117683, 117687, 117692, 117705, 117724, 117741, 117742, 117744, 117746, 117752, 117759, 117767, 117768, 117771, 117781, 117796, 117800, 117802, 117807, 117808, 117827, 117836, 117851, 117868, 117888, 117895, 117901, 117909, 117910, 117928, 117929, 117933, 117946, 117956, 117960, 117981, 117982, 117993, 117994, 117996, 117998, 118010, 118011, 118026, 118031, 118032, 118033, 118040, 118041, 118046, 118069, 118072, 118082, 118086, 118106, 118114, 118126, 118137, 118138, 118149, 118163, 118171, 118178, 118179, 118183, 118200, 118214, 118221, 118246, 118287, 118307, 118308, 118312, 118322, 118323, 118327, 118330, 118331, 118341, 118342, 118344, 118346, 118349, 118362, 118366, 118368, 118374, 118383, 118384, 118385, 118389, 118392.

II. Мѣха и меховые вещи:

№: 302165, 302213, 302266, 302410, 302421, 302546, 302574, 302734, 302813, 302908, 302911, 302934, 302953, 303003, 303144, 303342, 303362, 303846, 304022, 304267, 304617, 305011, 305824, 306509, 306668, 306690, 306714, 306716, 306719, 306722, 306729, 306735, 306742, 306761, 306786, 306789, 306801, 306827, 306828, 306833, 306842, 306852, 306875, 306884, 306893, 306910, 306913, 306927, 306930, 306943, 306995.

III. Платье и красный товаръ:

№: 409981, 410081, 410160, 410395, 410552, 411305, 411379, 411392, 411462, 411463, 411603, 411668, 411874, 412132, 412221, 412231, 412493, 413379, 416120, 416124, 416136, 416159, 416163, 416177, 416181, 416200, 416214, 416229, 416230, 416231, 416244, 416245, 416246, 416247, 416248, 416250, 416258, 416259, 416261, 416324, 416326, 416335, 416398, 416401, 416432, 416443, 416446, 416447, 416455, 416462, 416464, 416477, 416498, 416516, 416533, 416537, 416538, 416539, 416548, 416555, 416559, 416563, 417566, 416576, 416582, 416585, 416616, 416638, 416645, 416661, 416669, 416690, 416711, 416723, 426727, 416750, 416755, 416761, 416767, 416778, 416811, 416814, 416816, 416821, 416827, 416850, 416853, 416857, 416861, 416889.

IV. Галантерейные вещи:

№: 23165, 23296, 23298, 23401, 23466, 23470, 23478, 23482, 23791, 24359, 24382, 24385, 24387, 24391, 24402, 24403, 24405, 24417, 24418, 24426, 24434, 24437, 24441, 24446, 24481, 24484, 24489, 24532.

За веласъю 14-го октября 1892 года уставоадвзаго параграф. 76 устава числа акционеровъ, Правленіе Высочайше утверже-
де ваго Общества Пароходства в Торговли подъ фирмой „А. А. Зевеке“ имѣеть
честь довести до свѣдѣнія г.г. акционеровъ,
что 31-го января сего года, въ 7 часовъ
вечера, въ засѣданіи Правленія вторично

назначено чрезвычайное общее собрание, для обсужденія вопроса о расширении операций Общества съ навигацией сего 1893 года.

Собрание это будетъ считаться законно состоявшимъ независимо отъ числа акций, представленныхъ прибывшими въ оное акционерами.

2—1

БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К°

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.

● НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА ●

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подъ % бумаги
ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРИИ
СТРАХУЕТЪ выигрыш. билеты по 85 коп.
СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигрышные
билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.
ВКЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ
изъ 3%, 3½ и 5½% годовыхъ.

❖ ФИРМА сущ. съ 1871 года. ❖

СИМФОНИОНЫ
НОВѢЙШІЕ
МУЗЫК. ЯЩИКИ
СЪ ПЕРЕМЫШЛЮЩИМИ ПЪЗЗАМИ

МАЛЫЕ съ ручкой съ 6" пъззами 8р.	Большие " 60 тонные съ 10" пъззами 35р.
заводные " 8р.	" 84 " 55р.

SUBCIME HARMONIE съ 10" пъззами 90р.
КАТАЛОГИ НОТЬ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ
ПРЕДСЬ-КУРАНТЪ БЕСПЛАТНО
МУЗЫК. ИНСТРУМЕНТАЛЬН. ТОРГОВ. И ФАБРИКА
I.F. МЮЛЛЕРЪ
МОСКВА, ПЕТРОВКА д. ВОЛКОВА

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Печатальное слово ко всемъ, раз-
строенимъ свое первную систему
блаженность и распутствомъ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.
Русское издание Д-ра Б-а.
Цѣна 1 руб.

Данная книга содержитъ изобилие
советовъ, какъ избавиться отъ страдающихъ
отъ предметовъ послѣдовательно-
мѣсячнаго пороковъ и восстановить разстро-
енные силы и здоровье. Книга эта раз-
работана Москвой Центральнымъ Комитетомъ.
Ональдъ изданія только у Отто Асперге-
ра въ Лейпцигѣ (Саксонія). Иностран-
цевъ за почту, персымку не платятъ.

La science dentaire arrivée à l'apogée.

Nouvelle invention américaine
inconnue en Russie.

Dents sans plaque, sans
crochets et sans ressorts.

Transplantation des dents;
Extraction de dents sans douleur.

Orifications spéciales.

Chaque ouvrage est garanti.

Всѣ работы
гарантированы.

Д-РЪ Л. БЕРНАРДО-БЕРКМЕЕРЪ

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ. ЧЛЕНЪ ФРАНЦУЗСКОЙ АКАДЕМИИ.

МОСКВА, ПЕТРОВКА, УГОЛЪ КУЗНЕЦКАГО МОСТА, ДОМЪ ШОРИНОЙ

!!ЗУБОВРАЧЕБНОЕ ИСКУССТВО ДОШЛО ДО СОВЕРШЕНСТВА!!

— НОВОЕ АМЕРИКАНСКОЕ ИЗОБРѢТЕНИЕ, НЕ ПРАКТИКУЮЩЕЕ ДО СИХЪ ПОРЪ ВЪ РОССИИ —

СПЕЦІАЛЬНОСТЬ: искусственные зубы безъ пластинокъ, безъ крючковъ и безъ пружинъ!!!



ПЕРЕСАЖИВАНІЕ НАТУРАЛЬНЫХЪ ЗУБОВЪ, ИЗВЛЕЧЕНИЕ БОЛЬНЫХЪ ЗУБОВЪ И КОРНЕЙ БЕЗЪ БОЛИ



— ПЛОМБИРОВАНІЕ ЗОЛОТОМЪ. —

10—5